

海南自贸港原辅料“零关税”政策生效四年多来，免征税款近十二亿元——这份“减负账本”让企业发展劲头更足

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

零点的钟声刚过，海南航空美兰基地报关室仍灯火通明，一批特殊的航空货运商品已到机场口岸，旋即进入申报通关入境流程。

零点26分，进口通关手续办妥，击掌欢呼声不绝于耳——海南自贸港原辅料“零关税”政策第一单落地。这单货物包括3台气象雷达收发机，货值381.3万元，减免税款53万元。

“用时26分钟，政策首单完成，享惠速度远超企业预期！”回忆起当时的情景，海南航空采购部通关保障中心经理周晨笛如今仍倍感振奋。2020年12月1日零点起，海南自贸港原辅料“零关税”政策正式实施，26分钟后，企业顺利实现首单进口，刷新海南自贸港政策落地速度。

该政策落地四年多以来，企业的“减负账本”越来越厚：截至今年6月，海口海关已监管进口1063批次“零关税”原辅料，免征企业税款11.86亿元。

26分钟！

刷新自贸港速度

气象雷达收发机长啥样？带着好奇，海南日报全媒体记者走进海南航空美兰基地航材库，这个上万平方米的“航材超市”是一栋三层的建筑，毗邻海口美兰国际机场，不时能看到大飞机划过“头顶”。深入建筑内部，一排排货架错落有致，数以万计的航空零部件琳琅满目。

“这是海南自贸港原辅料‘零关税’首单同款产品，它可是飞机翱翔必备的亲密‘伙伴’！”海南航空采购部中南采购分部副经理刘一波走到一处货架前，上面正是新近入库的气象雷达收发机，不到1米长的黑色长方形柜体，外形和台式电脑带的主机颇为相似。

刘一波边演示边介绍说，气象雷达的收发机通常由发射机、定向天线、接收机、显示器等核心部件组成。作为气象雷达系统的核心组件，该设备通过发射、接收及处理信号，实时探测飞行路径上的降水、风暴、湍流等气象信息，为飞行员提供精准的航路决策支持。

那首单进口的设备用哪了？上飞机。

“第一批进口的3台气象雷达收发机，已安装在海南航空B-1098等飞机上，目前稳定运行，正全力保障飞机安全飞行。”作为航材采购通关负责人，周晨笛对海南自贸港原辅料“零关税”政策进口产品使用全周期情况如数家珍。

用得快，源于进得快。周晨笛介绍，2020年12月1日零点26分，企业顺利完成首单货物的申报通关，距离政策生效实施仅过去26分钟，刷新海南自贸港速度。

这不仅为企业节省了53万元的成本，更确保企业可以第一时间使用，保障飞机运行需要。周晨笛记得，从机场口岸马上运回航材库后，气象雷达收发机很快陆续装在海南航空的3架飞机上。

3.6亿元！

丰盈企业获得感

“26分钟完成首单”，政策高效落地，如何刷新海南自贸港新速度？

动能，源自算好一笔账——

海南自贸港原辅料“零关税”政策发布后，干了10多年外贸的周晨笛第一时间意识到政策的“含金量”。该政策实施正面清单管理，气象雷达收发机等航空公司需要的产品都在享惠清单目录中。

她以首单进口的气象雷达收发机为例，这正是航空公司常用急需的航材，和政策发布前相比，享受海南自贸港原辅料“零关税”

政策，该货物免征了进口关税3.05万元、增值税49.97万元，合计约53万元，这一单产品就为企业节约了近14%的成本。

动能，源自关企密切协作——

海南自贸港原辅料“零关税”政策，2020年11月11日对外公布，明确当年12月1日起执行。海口海关所属海口美兰机场海关综合业务科副科长陈敏华还记得，政策一经公布，来电咨询的企业络绎不绝，企业享惠需要哪些资质、新政策申报要素有何不同、申报流程有哪些变化……对新政策执行细节，企业有需求，海关迅速响应，密切协作，同向发力。

一方面，陈敏华和同事感受到企业申请政策应用的如火热情；另一方面，也发现仅靠关员的线上解读，对企业来说是远远不够的。海口美兰机场海关及时成立政策宣讲团队，走进园区，走进企业，政企面对面，一对一“辅导”，根据企业业务特点，量身定制政策解读方案，并为企业提供政策应用全流程服务，打通政策落地“最后100米”。

尝到首单“甜头”后，海南航空从“头回客”变为“回头客”：截至目前，公司累计进口15批次17项货物，包括787飞机发动机、飞机发动机安装器材包、空气循环机、飞行管理引导和包线计算机等，货值达3.6亿元，免征税款约5307万元。

超86亿元！

加力扩围放大政策红利

“首单货物从美国进口，无缝衔接、一次顺利通关，效率超预期！”周晨笛至今清晰记得，为帮助企业尽快享受到政策红利，海口美兰机场海关提前一个月组织企业开展系统测试，模拟十余票舱单数据录入、申报、审核、放行全流程，并在2020年12月1日零点系统正式生效时派员驻场指导，让企业首单进口产品的申报、放行一次性成功。

问需于企，派员指导，为企业享惠提速。对于海南企业来说，作为海南自贸港核心政策之一的原辅料“零关税”政策“含金量”高，但毕竟属于新政策，企业适配政策“摸着石头过河”，亟需精准的政策应用服务。

“企业‘点单’，服务‘上门’。”海口海关关税处处长冯云云说，在政策实施过程中，让企业站“C位”，海口海关做好全省原辅料“零关税”政策宣传，引导企业充分用足用好政策。同时，积极向海关总署、海南省政府反馈原辅料“零关税”政策实施情况、企业诉求等，配合财政部开展政策实施效果研究，协同优化政策适用条件、商品范围。

加力扩围实施，海南自贸港原辅料“零关税”政策实施4年多来经历两次重大升级：2021年12月，调整后的政策新增187项商品，达到356项商品，实现翻倍扩容；2025年2月，政策再次调整，商品清单扩容至653项。

冯云云介绍，最新调整的政策还放宽了部分政策限制条件，对符合享受政策条件主体间因依法破产等原因转让“零关税”原辅料，以及用于维修“零关税”游艇和自用生产设备所消耗的原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税，进一步放大政策红利。

截至今年6月，海口海关已监管进口1063批次“零关税”原辅料，企业进口总货值86.89亿元，免征税款11.86亿元，享惠产品主要类型为木片、航材、石油原油、医用器械等。

近5年过去，“零关税”设备早已融入海南航空飞机全球飞行的每一天。“好政策，就得年年用。”周晨笛说，今年下半年，企业还将根据业务需要，计划加大“零关税”原辅料进口力度，以更大政策红利助力企业降本增效，刷新企业发展自贸港速度。

（本报海口8月3日讯）

截至今年6月
首单享惠企业海南航空累计
进口15批次17项货物
货值3.65亿元
免征税款约5307万元

政策升级

原辅料“零关税”政策2020年12月1日起执行
历经两次重大调整升级
“零关税”原辅料享惠清单从169项商品
大幅扩容至653项
这个数量是政策发布时的3.8倍

政策一分钟

海南自贸港原辅料“零关税”政策

在全岛封关运作前，对在海南自由贸易港注册登记并具有独立法人资格的企业，进口用于生产自用、以“两头在外”模式进行生产加工活动或以“两头在外”模式进行服务贸易过程中所消耗的原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。“零关税”原辅料实行正面清单管理，清单内容由财政部会同有关部门根据海南实际需要和监管条件进行动态调整。

适用原辅料“零关税”政策，用于维修（含相关零部件维修）的零部件，满足下列条件之一的，免征进口关税、进口环节增值税和消费税：（一）用于维修从境外进入境内并复运出境的航空器、船舶（含相关零部件）；（二）用于维修以海南为主营运基地的航空企业

（整理/海南日报全媒体记者 曹马志）



海口海关所属海口美兰机场海关综合业务科副科长陈敏华（右一）和同事深入辖区企业开展现场监管作业。海南日报全媒体记者 曹马志 摄

记者“首”记

服务“靠前一步” 发展“更快一步”

政策千条条，落实第一条。落地见效既是度量衡，也是试金石。

从原辅料“零关税”政策落地过程中，海南日报全媒体记者深切感受到“前置”思维的重要性。政策发布后，相关部门不是在办公室坐等企业上门，而是吃透政策后，上门进企业，为企业靠前服务，确保企业尽快享受政策红利。

保障政策落地，需要政企共同努力。一方面，企业要争当享惠排头兵，把政策红利融入企业日常经营，才能切切实实带来发展增量。另一方面，相关部门要问需于企，既

着眼现在，送政策上门，面对面为企业排忧解难，精准破解政策落地堵点痛点，也要放眼长远，形成合力，不断优化政策，动态调整、扩大享惠面，带给更多企业更大发展红利。

此外，服务可以再“靠前一步”。相关部门要切实发挥政策组合拳优势，以企业为中心，密切互动，将原辅料“零关税”政策、加工增值内销免关税、双“15%”所得税优惠政策等及时推送，收集企业落地的实际诉求加以完善，让企业感受到政策叠加带来的利好，增强对海南自贸港政策的获得感、幸福感。

（曹马志）



扫码看相关视频。



截至今年6月
海口海关已监管进口1063批次原辅料
货值86.89亿元，免征税款11.86亿元
享惠企业主要集中在海口、儋州
享惠产品主要类型为木片、航材、石油原油、医用器械等

（数据整理/海南日报全媒体记者 曹马志 制图/陈海冰）

实践者说

海口海关所属海口美兰机场海关综合业务科副科长陈敏华：“小切口”赋能企业澎湃发展新动能

我是海口海关所属海口美兰机场海关综合业务科副科长陈敏华，能够亲身见证海南自贸港原辅料“零关税”政策从蓝图变为现实，是我职业生涯中的珍贵经历之一。看着一项项政策文本实实在在地转化为企业账本上节省的真金白银，企业应享尽享的政策红利源源不断地在释放，那份成就感是难以完全表达的。

五年前的画面至今历历在目。2020年12月1日凌晨，海口美兰机场海关报关大厅灯火通明，海口海关关税处深入现场指导，各环节同事通力保障，气氛紧张又充满期待。当同事的一声“系统审核通过！”响起，我和在场的几位同事紧绷的神经终于放松下来。通关系统屏幕上显示海南航空控股股份有限公司进口的一批气象雷达收发机顺利完成通关放行，这是海南自贸港首票通关放行的原辅料“零关税”货物，免缴税款53.02万元，这一单标志着海南自贸港首张“零关税”清单正式落地实施。

政策落地，关键在打通惠企利民的“最后一公里”，政策红利要从“纸面”落到“地面”，基层一线就是那铺路石。为了让“零关税”政策跑出自港速度，更能传递“海关温度”，海口美兰机场海关推出了一系列服务“组合拳”：我们提供“量体裁衣”式政策指导，主动走出去，深入企业开展“面对面”答疑解惑，及时收集反馈企业对政策优化的意愿建议。针对企业进口商品特点、业务模式，提供通关业务办理、归类指导、政策适用指导等服务。我们提供货物放行高效通道，设立“零关税”货物专用服务窗口，确保合规申报“零关税”货物申报即审、快速通关。

真金白银的减负，实实在在地转化为企业发展的动能。以海南航空控股股份有限公司为例，自“首票”零关税原辅料通关放行以来，其利用原辅料“零关税”政策进口的航空器零部件已覆盖波音737飞机发动机、起落架控制组件、飞行管理引导和包线计算机等，累计货值达3.65亿元，共计减免税款约5307万元。这些资金节省下来，为企业发展注入了强大动力。

令人欣喜的是，原辅料“零关税”政策的效果不仅惠及了航空产业，也像春风化雨般浸润着海南自贸港的多元业态，不断拓展延伸至食品加工、生物医药等领域，为不同领域的企业降本增效持续输送强劲东风，成为优化营商环境、提升自贸港吸引力的金字招牌。

站在美兰空港口岸的小小服务窗口，我深知肩上的责任，窗口虽小，承载的是服务自贸港的大梦想。我将继续扎根基层一线，以高度的责任心，持续关注政策实施效能，着力在政策制度理解的精准度、通关流程的便捷性、运行保障的顺畅度等方面下功夫，让更多符合条件的享惠主体应知尽知、应享尽享，让好政策从“纸上”真正落到“账上”，让更多企业在自贸港建设的大潮里，感受便利、共享机遇。

（整理/海南日报全媒体记者 曹马志）